&% GOVERNO DO ESTADO DO PARA
"'L.;, SECRETARIA DE ESTADO DE ADMINISTRA(;KO (SEAD)
& UNIVERSIDADE DO ESTADO DO PARA (UEPA)

Cargo 35ii

Nivel Superior Tecnico 1 i
Formagao: QUIMICA INDUSTRIAL
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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, verifique se ele contém quarenta questoées, correspondentes as
provas objetivas, corretamente ordenadas de 1 a 40.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que
tome as providéncias cabiveis, pois nao serao aceitas reclamacgoes posteriores.

3 Nao utilize lapis, lapiseira(grafite), borracha e(ou) qualquer material de consulta que nao seja fornecido
pelo CESPE/UnB.

4 Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

Aduracgao das provas € de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagao —

que sera feita no decorrer das provas —, e ao preenchimento da folha de respostas.

6 \océ devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apods o inicio das provas
e podera levar este caderno de provas somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao
horario determinado para o término das provas.

7 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e
deixe olocal de provas.

8 A desobediéncia a qualquer uma das determinacbes constantes no presente caderno ou na folha de
respostas podera implicar a anulagéo das suas provas.

.

Concurso Publico

Aplicacao: 2/3/2008

(4]

AGENDA (datas provaveis)

I 4/3/2008, apés as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/uepa2007.

Il 5 e 6/3/2008 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletronico de Interposigdo de Recurso, Internet,
mediante instrugoes e formularios que estarao disponiveis nesse sistema.

1l 3/4/2008 — Resultado final das provas objetivas e convocacgdes para a avaliagdo de titulos e entrega de documentos para
desempate de notafinal: Diario Oficial do Estado do Para e Internet.

OBSERVAGOES

» Naoserdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 12 do Edital n. 1 - SEAD/UEPA, de 29/11/2007.
» Informagées adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/uepa2007.

« E permitida areprodugio deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.
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* Nas questdes de 1 a 40, marque, em cada uma, a Unica opgao correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcagdes, use a folha de respostas, tinico documento valido para a corregdo das suas provas.

* Nas questdes que avaliam Nocdes de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos
os programas mencionados estdo em configuragio-padrio, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restri¢des de protegdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretérios e equipamentos

mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para as questdes de 1 a 8
Tempo e artista

+ Imagino o artista num anfiteatro
Onde o tempo ¢ a grande estrela
Vejo o tempo obrar a sua arte

+ Tendo o mesmo artista como tela

Modelando o artista ao seu feitio

O tempo, com seu lapis impreciso
7 Pde-lhe rugas ao redor da boca

Como contrapesos de um sorriso

Ja vestindo a pele do artista

10 O tempo arrebata-lhe a garganta
O velho cantor subindo ao palco
Apenas abre a voz, e o tempo canta

13 Danga o tempo sem cessar, montando
O dorso de exausto bailarino
Trémulo, o ator recita um drama

16 Que ainda esta por ser escrito

No anfiteatro, sob o céu de estrelas
Um concerto eu imagino

19 Onde, num relance, o tempo alcance a gléria
E o artista, o infinito.

Chico Buarque de Holanda. Paratodos.
SONOPRESS, BMG, Ariola Discos Ltda.

QUESTAO 1 |

Considerando as idéias do texto, ¢ correto afirmar que o autor

O apresenta o tempo como um inimigo implacéavel da carreira do
artista.

® mostra divergéncias existentes entre a imaginaggo do artista
e a a¢éo do tempo.

® relata acontecimentos vividos por um artista através dos
tempos.

® sustenta que, na sua imaginagdo, a estrela do espetaculo € o

tempo, e ndo o artista.

QUESTAO 2 1

Assinale a opgdo em que o pronome “lhe” ndo tem o mesmo
sentido que em: “O tempo arrebata-lhe a garganta” (v.10).

O Afagou-lhe os cabelos com amor.

® A luz sempre lhe afugenta o sono.

® O marido sempre lhe nega a resposta.
® Ajeitou-lhe o colar e saiu mansamente.

QUESTAO 3 1

O processo de formagdo da palavra “anfiteatro” (v.1 e 17) é
denominado

O composi¢do por justaposi¢io.
® derivagdo impropria.

® derivagdo prefixal.

® derivagdo parassintética.

QUESTAO 4 |

Assinale a op¢do em que o verbo arrebatar apresenta o mesmo
sentido que ocorre em “O tempo arrebata-lhe a garganta” (v.10).

O A atriz arrebatou a cena e dangou.

® A beleza do lugar arrebatou sua alma.

® A interpretagio do pianista arrebatou aplausos.
® Flores frageis, o vento as arrebata.

QUESTAO 5 |

Na segunda estrofe, o pronome “lhe” em “Pde-lhe rugas ao redor
da boca” esta empregado em referéncia a

O “artista”.
O “feitio”.
® “tempo”.
® “lapis”.

QUESTAO 6 1

O autor empregou o pronome relativo “Onde” (v.19) para se
referir a palavra “concerto” (v.18). Assinale a op¢do em que o
pronome relativo “onde” foi usado de acordo com a escrita culta
padréo.

O Sio pessoas desonestas, pessimistas e individualistas, onde s6
pensam nelas mesmas.

® Por ser interesseiro, casou-se com a rica filha do vizinho onde
mais tarde se separou.

® Asmulheres procuram o caminho mais largo, onde s&o menos
numerosos os espinhos.

® Depois de muito refletir, decidiu ser padre onde foi morar
num seminario.

QUESTAO 7 1

O termo em destaque, em “Que ainda esta por ser escrito” (v.16),
classifica-se como

O substantivo.
@ adjetivo.
® advérbio.
® verbo.

QUESTAO 8 1

De acordo com o contexto, em “E o artista, o infinito” (v. 20), a
virgula marca a elipse do verbo

O imaginar.
® alcangar.
®© divisar.

® Ilobrigar.
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Texto para as questdes 9 e 10

O Brasil, ao adensar presenca econdmica na América do

Sul por meios multiplos — da internacionaliza¢do das empresas

aos investimentos produtivos e a exportacdo de produtos com

valor agregado, todos fatores nucleares ao entendimento da

celebrada folga cambial e redugdo de vulnerabilidade externa—,

ndo esperava colher apenas louros e palmas dos vizinhos. Ha

tensdes no front. Ha choques de interesses, valores e idéias.

José Flavio Sombra Saraiva. Uma politica a altura dos desafios.
In: Folha de S.Paulo, 15/12/2007, p. 3 (com adaptagdes)

QUESTAO 9 |

Tomando o texto como referéncia inicial, assinale a opg&o correta

no que concerne ao papel do Brasil na América do Sul.

()

O pais vem conseguindo impor suas visdes de mundo sem
contestagdes dos vizinhos.

A forca do Brasil no seu entorno decorre da capacidade
econdmica e politica de empreender projetos produtivos
voltados para a integracéo.

A internacionalizacdo das empresas brasileiras na regido tem
um papel nefasto aos projetos de desenvolvimento locais.

O Brasil possui poder proporcional ao da Alemanha e da
Franca em capacidade de patrocinar os custos totais da
integrac@o na regido, sem riscos de debates internos e com

recursos para bancé-los.

QUESTAO 10 1

Ainda considerando o texto como referéncia inicial, assinale a

op¢ao correta.

(A]

A Amazo6nia, por estar no coragio do centro-norte da América
do Sul, é area de grande interesse para a integrag@o da regido.
A Amazdnia brasileira, incluida nos novos projetos de
investimento energético, como o primeiro leildo para
construcdo de hidrelétrica no rio Madeira, é a area mais
dindmica de integrago sul-americana.

A integragdo sul-americana caminha sem sustos e crises de
valores e politicas.

A forga do empreendimento sul-americano tem no tema do
desenvolvimento sustentavel seu eixo estrutural e condigdo
primeira para a aproximacdo das sociedades envolvidas no

esfor¢o de adensamento nas rela¢des internacionais da regido.

QUESTAO 11 1

Assinale a op¢do correta relativamente aos problemas e questdes

que envolvem o contexto amazdnico.

O A questfo indigena, embora relevante por envolver seres
humanos, esta bem resolvida e ndo causa preocupacdes aos
governos subnacionais e nacional.

® O problema fundiario apresenta baixa vinculagdo com a
questdo ambiental.

® A exploragdo ilegal de madeiras do conjunto rico da
biodiversidade da regido e dos minérios é matéria de grande
preocupagdo dos habitantes da regifio e do Brasil.

® A producdo de conhecimento cientifico de ponta e
tecnoldgico acerca dos temas amazonicos € controlada pelos
centros cientificos e pelas universidades da regido.

QUESTAO 12 |

O crescimento econdmico do Brasil € tema da ordem do dia.

Novos elementos vém sendo agregados pelos 6rgdos publicos e
privados de pesquisa no final de 2007 e inicio de 2008. Assinale
a op¢do correta relativamente a esse tema.

O Quanto a paridade do poder de compra do real, o Brasil,
segundo o Banco Mundial, ¢ a sexta economia do mundo, de
acordo com os dados de 2005.

® O Brasil de 2007 manteve o grau de crescimento pifio do PIB
do ano anterior.

® O Brasil, apesar do crescimento notado nos anos recentes,
diminuiu seu peso relativo na economia latino-americana.

® O Brasil ¢ a economia emergente que mais cresce nos
ultimos anos, particularmente quando comparada as
economias da China e da India.

QUESTAO 13 1

As relagdes entre sociedade e educacdo, no Brasil

contemporaneo, reunem aspectos positivos e negativos. A
respeito desse tema, assinale a opgéo correta.

O A educagdo de melhor qualidade, embora se concentre na
oferta para classes sociais mais elevadas, ndo interfere no
destino social dos educandos.

@ A educago basica atende, de forma universal, a todos os que
dela necessitam, com qualidade equivalente, em todas as
partes do pais, nos estabelecimentos publicos e privados.

® Asuniversidades publicas federais contribuem modestamente
para o desenvolvimento nacional e para a producgdo de
pesquisa cientifica das ciéncias basicas.

® A formagdo do cientista brasileiro vem progredindo
quantitativamente, quando comparada a de uma década atras.
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QUESTAO 14 1

Acerca do sistema operacional Windows XP, assinale a opg¢&o

correta.

® O Painel de controle possibilita configurar som e video do
computador.

® O Windows Explorer é um programa usado para a ediggo de
imagens e permite defini-las como papel de parede.

® O backup do Windows XP é um programa que permite
compactar arquivos em diversos formatos.

® A opgéo Executar do menu Iniciar executa automaticamente os
programas definidos como favoritos no momento da iniciagéo

do computador.

QUESTAO 15 1

4 pocumentod - Microsoft Word

Editar
i Janela  Ajuda

-
AR RN REWE N A N R e N, SRl
iz - N s |E[E[@H-A-
EE-|-1-|-2-|-3-|-4-|- T_I

Prezado Senhor

E&rquivo Exibir  Inserir  Formatar  Ferramentas  Tabela

o N L L - - |
'

Seguem anexos os projetos solicitados :
e
:
BB =< >
iDesenhar v i | AutgFormas+ S w [ A ] | Sn - A -
Pag 1 Seqdo 1 11 Em 4,4cm Ling ol 1 ﬂ

Considerando a janela do Word 2003 exibida na figura acima e

as caracteristicas do Microsoft Office, assinale a opgéo correta.

O Apalavra estaalinhada a direita na pagina.

A
® Ao se clicar a ferramenta ™= a palavra selecionada ficara

em negrito.

® Paradefinir o formato da pagina deve ser selecionada a opg&o

i o Brquisvo
Configurar pagina do menu .

S

® Ao se clicar a ferramenta , 0 texto selecionado ficara

subscrito.

QUESTAO 16 1

# Sem titulo1 - Brof... [2]

arguivo  Editar Exibir  Inserir  Formatér
B-cSH o= B2 5
Jhy. Arial A }:
B2 | fmg B =
A B |
1 Nimero de
Meés Usuarios
2 |Jlaneirn 2345
3 |Fevereiro 2700
4 |Margo 3200
5 |Ahbril 4235
6 |Maio ShA0
7 [Junho B543
& |Julho Ea78
7 Total
Semestre 31641
(» ][»1]". Planilhal || ¢ >‘|
Flanilha 1 [ 3/ | Padr&o 100%

Considerando a figura do BrOffice Calc exibida acima, assinale

a opg¢do correta.

O Para se calcular o total do semestre é possivel que foram

executados os seguintes procedimentos: clicar a célula B9;
. ‘ Enterl
; pressionar a tecla .

® Para se mover uma célula € suficiente clicar a ferramenta

clicar a ferramenta

e arrasta-la.

n

=
© A ferramenta [H5 permite salvar o documento em edicdo.

® Ao seclicar a ferramenta , serdio definidas cores para o

fundo das células.
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QUESTAO 17 1

Considerando os conceitos de Internet e o navegador Internet Explorer 6

(IE6), assinale a opgo correta.

O Download é um tipo de conex&o rapida e segura da Internet.

® No enderego www.sead.pa.gov.br, 0 termo pa.gov indica que se trata de
um sitio do governo do estado do Par4 e .br indica que é um sitio do
Brasil.

® Uma caracteristica importante do IE6 € a existéncia de mecanismos de
seguran¢a avangados contra todo tipo de virus.

® Upload é um servico de antivirus do IE6.

QUESTAO 18 :

B educagép

arquivo  Editar  Exibir  Inserir  Formatar #’
= db i i
Enwiar Recorkar Copiar

Para: |jnse@sead.pa.gw.br

Ce |c|audia@mec.gu:uv.br

Assunto: |edun:a;§n:|

Arial w | 10 |w :T H r &

A

Prezado Senhaor,
segue anexa a planilha de custo solicitada.

Atenciosamente,

Considerando a figura acima, que ilustra uma mensagem em edigdo no

Outlook Express 6.0, assinale a opgéo correta.

y

=

Copiar

O A ferramenta ¢ usada para inserir copia de arquivo anexo.

¥

Recartar

® Ao se clicar a ferramenta , a mensagem sera excluida.

® Para iniciar uma nova mensagem ¢ suficiente clicar o botdo N

[EER Cc:

® O campo indica que uma cdpia da mensagem sera

encaminhada para o destinatario do enderego claudia@mec. goy.br,

QUESTAO 19 1

Assinale a opgdo correta, segundo a Lei n.° 5.810/1994
— Regimento Juridicos dos Servidores Publicos Civis
do Estado do Para.

® O servidor responde civil, penal e
administrativamente pelo exercicio irregular de suas
atribuigdes.

@ Acerca de servidor ndo aprovado em estagio
probatério, é apropriado afirmar que ele serad
demitido.

® Urbanidade e discrigdo ndo sdo deveres funcionais do
servidor.

® A sangdo disciplinar de repreensio sera aplicada nos

casos da pratica de infragdo administrativa de

natureza grave.

QUESTAO 20 |

Assinale a opcdo em que constam 0s requisitos

funcionais indispensaveis para a aprovacdo no estagio
experimental a que se submete o servidor publico em

exercicio.

O assiduidade, disciplina e lideranga

@ disciplina, responsabilidade e popularidade

®© assiduidade, disciplina, capacidade de iniciativa,
produtividade e responsabilidade

® responsabilidade, disciplina, assiduidade, capacidade

de iniciativa, lideranga e cortesia
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Texto para as questdes de 21 a 23

Jodo, bacharel em quimica, foi contratado para reativar o
laboratério de controle de qualidade e de pesquisa de uma
empresa. Ao entrar no laboratdrio, Jodo encontrou uma grande
quantidade de frascos com material quimico, alguns identificados
como residuos e outros, ndo. Resolveu iniciar seu trabalho
zerando o passivo ali existente.

QUESTAO 21 1

Considerando que, na situagdo hipotética descrita, as solugdes
residuais encontradas no laboratorio estavam perfeitamente
identificadas e ndo continham outras substancias, além das ja
identificadas, e, ainda, que
E°(AgH=0,799 V; E° , (Cu™) = 0,337 V;
K, [Cr(OH);]1=3,0 x 107%; K [PbS] =3 x 107%,

julgue os itens a seguir, no que se refere aos procedimentos
adequados a essa situag@o.

I Considere-se que, na solugdo residual proveniente de
determinagfo gravimétrica de ferro com excesso de NH;, o
solido Fe(OH), houvesse sido removido anteriormente por
filtragdo e se encontrasse em concentragdes aceitaveis pela
legislacdo. Nesse caso, Jofo deve recomendar uma
neutralizagdo e o despejo, na rede de esgoto, do residuo
tratado com pH proximo de 7,0.

Il Considere-se que, na determinacdo de ions cloreto com
solucdo de AgNO,, costuma ficar, na solugdo residual, um
excesso de fons Ag" em meio nitrico e que, para remover os
ions prata do sobrenadante, o quimico deve fazer a imerséo de
laminas de cobre. Nessa situagdo, apos separar por filtragdo
a prata metalica da solugdo levemente azulada, Jodo deve
despejar, na pia, o efluente tratado, visto que a concentragéo
de fons prata ¢ desprezivel nesse efluente.

III A um efluente acido que contém ions Cr®* Jodo deve adicionar
um agente redutor adequado e agitar a mistura, por algum
tempo, para reduzir o cromo a Cr’*. Em seguida, deve
alcalinizar a solugfo para precipitar o Cr(OH),, que deve ser
separado por filtragdo. Apds certificar-se de que as
quantidades dos ions Cr®" e Cr'" estdo de acordo com o
recomendado pela legislacdo, Jodo deve despejar, na rede de
esgoto, o efluente tratado.

IV Para uma solugdo residual cujo rotulo informa a presenga de
Pb?', Jodo deve realizar uma precipitagdo com sulfeto e, apds
separar as fases solida e liquida, deve oxidar, com um agente
oxidante adequado, o excesso de ions sulfeto (produzindo
sulfato). Somente apds atestar a baixa concentra¢do de ions
Pb?" por meio de andlise, Jodo pode despejar a solugdo na pia.

A quantidade de itens certos € igual a

(OO NN >]
AW N —

QUESTAO 22 |

Considere-se, na situag@o hipotética descrita, que Jodo tenha
encontrado no laboratdrio 4 frascos que continham, no total, 3 L
de uma solug@o neutra de sulfato cuprico e que ele tenha
resolvido recuperar os ions Cu?" eletrolisando a solugdo com
eletrodos inertes, durante 193 min, com uma corrente média de
2,5 mA. Considere-se, ainda, que o processo reacional global seja
representado pela equagdo quimica
2 Cu*' (ag) + 2 H,0 (1) > 2 Cu(s) + O, (g) + 4 H' (aq)

e que o cobre metélico seja a unica espécie a ser depositada no
eletrodo e, ainda, que a constante de Faraday vale 96.500 C/mol.
Nessa situagdo, é correto concluir que o pH da solugéo final é

O inferior ou igual a 1.

@ superior a 1 e inferior ou igual a 4.
® superior a 4 e inferior ou igual a 7.
® superiora7.

QUESTAO 23 |

Considere-se que Jodo tenha se deparado, no laboratério, com o
desafio de tratar residuos que contivessem ions cianeto e que,
para proceder a esse tratamento, ele tenha feito uso de hipoclorito
de sddio para oxidar o cianeto, dada a pequena quantidade desse
residuo. Considere-se, também, que tenha restado um excesso de
hipoclorito na solugéo € que K, (HClO) = 3,2 x 10°% Nessa
situagdio, ¢ correto inferir que o pH da solucdo, apos esse
tratamento, ¢

O 4cido, devido a dissociagdo do acido hipocloroso.
@ 4cido, devido a dissociagdo do acido perclérico.
® basico, devido a hidrdlise do hipoclorito.

® neutro.

| RASCUNHO ! 1
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QUESTAO 24 1

Suponha que os gases CO,, CO e O, emitidos por uma industria tenham porcentagens volumétricas iguais a 12%, 1,5% e 3,0%,
respectivamente, e considere que o valor da constante de equilibrio (K},) para a reagdo 2 CO, (g) =2 CO (g) + O, (g) seja 1,00 x 1072

Com base nesses dados, assinale a op¢do em que se descreve corretamente esse sistema nas condi¢des estabelecidas.

O A reagdo ndo estd em equilibrio e, para que este seja alcangado, as concentragdes de CO e O, devem diminuir e(ou) a de CO, deve
aumentar.

® A reagdo nfo esta em equilibrio e, para que este seja alcangado, a concentragdo de CO, deve diminuir e(ou) as de CO e O, devem
aumentar.

® O equilibrio da reagfo sé sera alcangado se houver aeragdo do sistema.

® A reago estd em equilibrio e a emissdo dessa industria ndo contribui significativamente para o aquecimento global.

QUESTAO 25 1

4.000 mV
256.000 mV

benzeno

tolueno

g h e

U

cromatografo a gas SRI-8610
. coluna: LM-5 (5% fenil 95% dimetilpolisiloxano)
I5m x 0,53 mm x 1,6 um
temperatura inicial: 40 °C
rampa de aquecimento: 8 °C/min
tolueno temperatura final: 120 °C/min
. detector: (I) fotoionizagdo (PID)
/'X"enﬂ (IT) ionizacdo de chama (FID)
concentragdo da amostra:  (I) 5 mg/L
(I1) 50 mg/L.

J 0 5 10 15
0 5 10 15
tempo (min) tempo (min)

I II

8.000 mV
8.000 mV

tolueno
benzeno ‘\ cromatégrafo a gas SRI-8610
A\ conectado a um sistema de /eadspace dindmico,
incluindo-se os fraps de Tenax-GR e carbopack, em
série.
coluna:  LM-5 (5% fenil 95% dimetilpolisiloxano)
p— 22 m x 0,53 mm x 1,6 pm

/—xileno
T temperatura inicial: 40 °C (6 min)
g an Jxero | rampa de aquecimento: 10 °C/min
e temperatura final: 180 °C/min
detector: (III) fotoionizagdo (PID)
(IV) ionizagdo de chama (FID)
I concentragdo da amostra: (II1) 1 pg/L
o ) of ) (Iv) 1 pg/L

1 1 ]
0 5 10 14 10 14
tempo (min) tempo (min)

III v

o
(9]

Elaine A. A. F. Gobato e Fernando M. Langas. /n: Quimica Nova, v. 24, n.° 2. p.176-8, 2001 (com adaptagdes).

Entre os métodos modernos de analise quimica, a cromatografia ocupa lugar de merecido destaque no que se refere a separagéo,
identificagdo e quantificagdo de espécies quimicas. Solugdes contendo benzeno, tolueno e xileno foram preparadas em metanol e
injetadas em um cromatédgrafo a gas modelo SRI-8610. As figuras acima mostram alguns cromatogramas obtidos por essa técnica,
seguidos de informacdes a respeito das condigdes de corrida cromatograficas. Com base nas figuras e nas informagdes apresentadas,
assinale a opgdo correta.

O O sinal obtido pelo detector de fotoionizagdo (PID) foi maior que o obtido pelo detector de ionizagdo de chama (FID), para
amostras com a mesma concentragfio, por ser aquele mais sensivel que este.

® O pico que antecede o do benzeno, nos cromatogramas I e 11, ¢ relativo a interferentes da amostra injetada.

® O cromatograma II teria seus picos mais bem resolvidos se a concentragéo da amostra fosse de 5 mg/L.

® Os cromatogramas I1I e IV apresentam picos mais bem resolvidos devido ao fato de a técnica de headspace ser apropriada para
analisar compostos com elevadas concentragdes.
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QUESTAO 26 1

=]
acido //o /0
carboxilico 7 = HC—cC
=]
(1] o 0
fenol = —
=]

alcool CH,— CH~OH

A figura acima apresenta trés substancias de grande importancia
comercial e suas respectivas estruturas de ressonancia. Assinale
a opgdo que apresenta, em ordem decrescente, a for¢a acida

dessas substancias.

0 ilcool > fenol > 4cido carboxilico
® 4cido carboxilico > fenol > alcool
® fenol > alcool > acido carboxilico

® 4lcool > 4cido carboxilico > fenol

QUESTAO 27 :

energia dos
orbitais
atomicos p

energia

+
_H_

1,3,5-hexatrieno benzeno

4
%

eteno 1,3-butadieno

Entre as substincias mostradas na figura acima, a que apresenta
os niveis mais estaveis de energia dos orbitais moleculares (OM)

éo

O eteno.
® 1,3-butadieno.
® 1,3,5-hexatrieno.

® benzeno.

QUESTAO 28 1

Mt_29
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20 M%ls
— + —
0 1 | L . .l | 1, [M 1
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espectro de massa

Uma substéncia de elevada inflamabilidade, que ¢ usada para
extracdo de dleo, gordura e também em termOmetros de baixa
temperatura, tem o seu espectro de massa apresentado na figura
acima. Considerando-se que M(H) = 1 g/mol, M(C) = 12 g/mol,
e M(O) = 16 g/mol, € correto afirmar que essa substincia
corresponde a formula

O CH,CH,CH,CH,CH,CH,.
©® CH,C(OH)CHCH,CH.,.
® CH,CH,CH,COCH,,.

® CH,COCH(CH,),.

| RASCUNHO ! 1
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QUESTAO 29 :

Os métodos potenciométricos analiticos sdo baseados em medidas
de potencial de células eletroquimicas. Um desses métodos ¢ a
titulagdo potenciométrica, que consiste no acompanhamento dos
vérios estagios e na determinag&o do ponto final de um processo
de titulacdo por intermédio da medida de pH. Nesse método, o
ponto de equivaléncia é revelado por uma abrupta modificagdo do
pH. Em geral, € necessario adotar um tratamento geométrico para
fixar, com exatiddo, o ponto final da titulacdo. Resultados mais
satisfatorios s@o obtidos, entretanto, quando se empregam
métodos matematicos para localizar o ponto final. Assinale a
opcdo em que o grafico corresponde a 1.% derivada da curva de
titulagdo (pH versus volume de titulante adicionado).

©
ApH/AV
=) T - T 2 T £ T = T el T

0 5 10 15 20 25 30
V/mL
T T T T T T T
6
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% L J
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(CIESI S 1
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n 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 n
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® %
5t
-10f
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QUESTAO 30 :

haste de prata recoberta
com cloreto de prata

(Ag/AgCl)

eletrélito

elemento sensor de pH

eletrodo de vidro

O eletrodo de vidro, mostrado na figura acima, ¢ um bulbo,
construido em vidro especial, que contém uma solugdo de
concentragdo fixa (0,1 mol/L ou 1 mol/L) de acido cloridrico
(HC?) ou uma solugéo tamponada de cloreto em contato com o
eletrodo de referéncia interno, normalmente constituido de prata
revestida de cloreto de prata, o que assegura um potencial
constante na interface entre a superficie interna do sensor e o
eletrolito. O elemento sensor do eletrodo, situado na extremidade
do bulbo, ¢ constituido por uma membrana de vidro que,
hidratada, forma uma camada de gel, externa, seletiva de ion
hidrogénio. Essa selegdo €, de fato, uma troca de ions sddio por
ions hidrogénio, os quais formam uma camada sobre a superficie
do sensor. Além disso, ocorrem forgas de repulséo de &nions por
parte do silicato, negativamente carregado, que estd fixo no
sensor. Ocorre, na camada externa do sensor, a geragdo de um
potencial que ¢ fungéo da atividade do ion hidrogénio na solucéo.
Com relagdo ao eletrodo de vidro, assinale a op¢do incorreta.

O Eletrodos de vidro estdo sujeitos tanto a erros acidos quanto
a erros basicos.

© fons hidrogénio migram através da membrana de vidro para
produzir a diferenga de potencial.

® Eletrodos de vidro sfo suscetiveis a diminuicdo da
sensibilidade, resposta lenta e erros de leitura, devido ariscos,
arranhdes, deterioragdo ou acumulacdo de residuos sobre a
superficie do vidro.

® O*“rejuvenescimento” de eletrodos de vidro pode ser feito por
meio do tratamento ciclico acido-alcali, que consiste na
imerséo, por sucessivas vezes, do sensor em solu¢des acida e
basica.
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QUESTAO 31 .

No método de titulagdo, a solugéo cuja concentragio € conhecida,
chama-se solugdo-padriio. Para que uma substdncia seja
considerada um padrdo primario, ela deve atender a alguns
requisitos necessérios e outros desejaveis. E condigio sine qua
non, por exemplo, que a substancia tenha alta pureza. Entre as
condi¢des desejaveis, esta a de que ela deve ter elevada massa
molar. Assinale a op¢do em se justifica a necessidade de o padréo
primario atender a esse critério desejavel.

O Substincias de elevada massa molar sdo geralmente de facil
purificago.

® Substincias de elevada massa molar reagem em uma
proporgcéo estequiométrica.

® Substancias de elevada massa molar minimizam erros de
pesagem.

® Tais substincias sdo, em geral, higroscopicas.

QUESTAO 32 .

A sacarose, composta por uma molécula de o-D-glicose
e uma de B-D-frutose, tendo os atomos de carbono C1 da glicose
e C2 da frutose participagéo na ligagéo glicosidica, ¢ comumente
conhecida como agucar, sendo extraida para distribuigdo
comercial da cana-de-agticar (Sacharum officinarum) e da
beterraba (Beta vulgaris). No estdmago de mamiferos, a sacarose
¢ digerida por hidrdlise acida, que € o mesmo processo usado, em
laboratdrio, para se obterem glicose e frutose. Estas, resultantes
dahidrolise da sacarose, sdo rapidamente absorvidas no intestino
delgado, penetrando na corrente sanguinea. Por esses motivos, a
sacarose ¢ uma fonte de energia quimica rapida (com um
contetdo calorico de 17 kJ/g) e causa, logo apos sua ingestdo, a
subida dos niveis sanguineos de glicose. A partir do grafico a
seguir (In £ x 1/T), em que & representa a constante de velocidade
da reagfo e 7, a temperatura absoluta, ¢ possivel determinar um
dos parametros de Arrhenius, isto é, a energia de ativagdo, E,,
para a hidrélise acida da sacarose. Considere-se que a velocidade
da reagfo dependa exclusivamente da concentrag@o de sacarose
e observe-se que dois pontos da reta sdo mostrados no grafico.

3,0 ]
A (3,310 ° -3,43)

3,15
—3,40 1
B (3310 3 —4,6)

0 ‘ : ‘
3,15 3,20 3,25 3,30 3,35 3,40
1T % 10° (k')

Considerando-se que a constante universal dos gases vale
8,3145 J-K ""mol !, € correto concluir que o valor da energia de
ativacdo da hidrolise acida da sacarose ¢

O inferior a 80 kJ/mol.

® superior ou igual a 80 kJ/mol e inferior a 90 kJ/mol.
® superior ou igual a 90 kJ/mol e inferior a 100 kJ/mol.
® superior 100 kJ/mol.
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QUESTAO 33 :

150
100 .C7H16
50

-200 P
01 2 3 45 6 7 8 9
numero de atomos de carbono
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Considerando a figura acima, que mostra a variagdo da
temperatura de ebuli¢cdo de varios hidrocarbonetos lineares em
fungdo do numero de atomos de carbono em suas moléculas,
assinale a opg@o que apresenta uma explicag@o correta para as

diferencas nas temperaturas de ebuligdo dessas substéncias.

O Uma elevagdo da massa molar das substincias provoca
diminui¢&o na temperatura de ebuligdo.

® As forgas eletrostaticas associadas com as interagdes entre
as moléculas representadas no grafico sdo descritas
matematicamente pela Lei de Coulomb.

® Quanto maior o comprimento da ligagdo covalente, maior o
ponto de ebuli¢do da molécula que a contém.

® Para compostos apolares, as polarizabilidades das duas
moléculas em contato determinam a forga de tal interacéo,
visto que uma molécula afeta a densidade eletronica da outra,
e essa for¢a de interacdo, por sua vez, determina a

temperatura de ebuli¢go.

QUESTAO 34 1

A equacdo a seguir representa a oxidagdo da magnetita (Fe;O,)

em hematita (Fe,O,).

2 Fe;0, (s) + %2 0, (g) = 3 Fe,0; (s) AH°:= -235,8 kJ/mol
Considere-se que a reagdo acima se processe, em equilibrio, em
um sistema fechado a temperatura de 298 K e pressdo de 1 atm.
Nessa situagdo, caso o volume do recipiente onde se encontram
as substancias reagentes, sob condi¢des isotérmicas, diminua, é

correto afirmar que

O havera mais hematita apds o restabelecimento do equilibrio.

® havera mais magnetita apos o restabelecimento do equilibrio.

® o AG sera maior que zero para 0 processo de
restabelecimento do equilibrio.

® a constante de equilibrio da reacdo decrescera.

QUESTAO 35 :

Considerando que a faixa de viragem de pH para o vermelho de
metila é de 4,4 a 6,2 e, para o vermelho de cresol, de 1,2 a 2,8,
assinale a opgfo que apresenta agdo que gera apenas erros
indeterminados de analise.

® Em uma andlise volumétrica em que o vermelho de cresol
seria o indicador de escolha, utiliza-se vermelho de metila.

® Em uma andlise gravimétrica de Fe(IIl), usa-se acido
cloridrico que contém impurezas de ferro.

®© Durante um processo de sintese, pesa-se um cadinho
imediatamente apods este ter sido retirado de uma estufa
a 150 °C.

® Manuseia-se uma pipeta de forma distinta durante testes em
triplicata.

QUESTAO 36 1

Ao observar, na prateleira de um supermercado, uma
garrafa de 750 mL de um vinho que continha, segundo
informag¢des do rotulo, 12,0% em massa de alcool, um
consumidor teve a curiosidade de saber o contetido caldrico
nutricional dessa bebida.

Nessa situac@o, considerando-se que o calor de combustio do
etanol, a 25 °C, ¢ -1.380 kJ/mol, que a densidade do vinho é
igual a 0,80 g/mL e que 1 cal = 4,18 J, é correto afirmar que o
conteudo caldrico nutricional contido em 750 mL desse vinho é

inferior a 300 kcal.

superior ou igual a 300 kcal e inferior a 400 kcal.
superior ou igual a 400 kcal e inferior a 500 kcal.
superior a 500 kcal.

| RASCUNHO ! 1
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QUESTAO 37 .

A teoria da ligagdo de valéncia (TLV) permite explicar como sdo
associados os ligantes de um metal em um complexo, com base
nos orbitais que participam dessas ligagdes coordenadas, além de
fornecer o tipo de hibridacdo e a geometria do composto.
Considerando que Z(H) = 1; Z(N) = 7; Z(F) = 9; Z(C0) = 17;
Z(Co) = 27; Z(Ni) = 28; Z(Pt) = 78; assinale a opc¢do que
apresenta uma associagdo correta entre a férmula do complexo,
o tipo de hibridagio.

0 [Co(NH,)]Cl, — &sp?
® [NiCl])* —sp’

® [CoF )’ — sp*d

® [PtC]* —sp’d

QUESTAO 38 :

As espectrometrias de emiss@o por plasma, arco e centelha
oferecem muitas vantagens em relagdo as espectrometrias de
chama e aos métodos de absorgdo eletrotérmica. Acerca desse
assunto, assinale a opg&o correta.

O Na emissfo por plasma, ha baixa interferéncia entre os
elementos, conseqiiéncia direta da alta temperatura utilizada
nesse tipo de analise.

® Utilizando-se a emissdo por chama, podem-se obter espectros
para duzias de elementos simultaneamente, o que ndo ¢
possivel com as fontes de plasma, pois, nestas, as condig¢des
otimas de excitagdo variam muito de elemento para elemento.

® Os espectros de emissdo obtidos por fontes de chama s3o, na
maioria das vezes, muito complexos, sendo constituidos de
centenas ou, as vezes, milhares de linhas.

® Fontes de plasma pouco energéticas permitem a determinagéo
de baixas concentragdes de elementos que tendem a formar
compostos refratarios, como aqueles altamente resistentes a
decomposic¢do térmica.

QUESTAO 39 1

O cloroférmio, CHC(,, empregado como solvente para produtos
naturais, fumigante (para solo), anestésico e droga, é produto
altamente toxico ao organismo humano. Considerando que o
valor da densidade desse produto é 1,5 g/mL a 20 °C, calcule o
volume necessario dessa substancia para preparar 500 mL de uma
solugdo com concentragdo em massa correspondente a 12,0 g/LL
e assinale a opgdo com a correta indicacdo desse volume e da
vidraria que deve ser utilizada no preparo dessa solugéo, de forma
que o erro percentual associado a medida seja o menor possivel.

O O volume é de 4,00 mL e deve ser medido em pipeta
graduada de 5 mL, cuja menor divisdo da vidrariaé o0 0,1 mL.

® O volume ¢ de 4,00 mL e deve ser medido em proveta de
5 mL, cuja menor divisdo da vidraria é 0,5 mL.

® O volume ¢ de 9,00 mL e deve ser medido em proveta de
10 mL, cuja menor divisdo € 0,5 mL.

® O volume é de 9,00 mL e deve ser medido em pipeta
graduada de 10 mL, cuja menor divisdo ¢ 0,1 mL.

QUESTAO 40 :

O biodisel, assim chamado por ser um combustivel
derivado de fontes renovaveis vegetais, pode ser produzido por
meio de diferentes técnicas, entre as quais se destacam a
esterificacdo, a transesterificagdo e o craqueamento térmico e(ou)
catalitico. Nessas técnicas de produgdo, sdo utilizados como
matéria-prima 6leos e gorduras extraidos de espécies vegetais
(nativas ou n3o) existentes no Brasil, tais como a soja, o dendé,
a mamona.

A tabela abaixo resume algumas propriedades fisico-
quimicas de certos dleos vegetais e de dois tipos de 6leo disel.

viscosidade densidade

a 37,8 °C (cm/s) 20 °C (g/cm®)
mamona 285 0,9570
soja 36,8 0,9140
dendé 43,0 0,9155
pinhdo manso 31,5 0,9082
Oleo disel interior 2,5a5,5 0,820 a 0,880
oleo disel metropolitano 2,5a5,5 0,820 a 0,865

Considerando as informagdes do texto e os dados da tabela,
assinale a op¢do correta com relagdo ao biodisel.

O A viscosidade ¢ a densidade tém papel importante no
bombeamento e no fluxo de combustiveis no interior do
motor. Logo, considerando-se apenas esses dois fatores,
conclui-se que o Brasil deve investir no cultivo de mamona,
que parece ser a mais indicada como matéria-prima do
biodisel.

® As diferencas nos valores de viscosidade indica que, quanto
mais fracas forem as forgas de atragfo entre as moléculas,
maiores serdo suas viscosidades.

® O aumento de insaturages em uma cadeia carbonica aumenta
o estado de agregacdo do material devido a elevacdo das
forcas intermoleculares.

® O biodisel é um combustivel de “queima limpa”, por ser
essencialmente isento de compostos sulfurados, nitrogenados
e aromaticos, sendo considerado menos impactante ao meio
ambiente que o disel de petrdleo.
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